



# 奋力走好强国建设、民族复兴的唯一正确道路

## ——学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想 和党的二十大精神研讨班学员谈认识

新华社记者 高蕾 王明玉

“中国式现代化是我们党领导全国各族人民在长期探索和实践中历经千辛万苦、付出巨大代价取得的重大成果，我们必须倍加珍惜、始终坚持、不断拓展和深化。”

在新进中央委员会的委员、候补委员和省部级主要领导干部学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想研讨班上，习近平总书记发表的重要讲话引发学员们深入思考和广泛讨论。

学员们一致表示，中国式现代化走得通、行得稳，是强国建设、民族复兴的唯一正确道路。大家将进一步把思想和行动统一到习近平总书记重要讲话精神上来，统一到党中央决策部署上来，扎扎实实做好本地区本部门本单位各项工作，沿着这条唯一正确道路坚定不移走下去。

办好中国的事情，关键在党。

习近平总书记在研讨班开班式上强调，党的领导直接关系到中国式现代化的根本方向、前途命运、最终成败。

(下转第2版)

# 开启中国式现代化的新长征

## ——学习贯彻党的二十大精神研讨班侧记

新华社记者 朱基钗 丁小涓

致力千秋伟业的百年大党，总有一种时不我待的紧迫感。立春刚过，北京西郊的中央党校校园里，学习贯彻党的二十大精神研讨班如期开班。

这个班开在“关键时刻”，全面贯彻党的二十大精神，开好局、起好步，开局之年的开春之时。

这个班面对“关键少数”，学员是新一届中央委员会的委员、候补委员和省部级主要领导干部。

这个班聚焦“关键课题”，如何“正确理解和大力推进中国式现代化”。

习近平总书记亲自审定开班方案并出席开班式，发表了十分重要的讲话，深刻阐释了中国式现代化的一系列重大理论和实践问题，极大丰富和发展了中国式现代化理论。

春启生机，春雷阵阵，激荡起强国建设、民族复兴的铿锵足音。

### 坚定历史自信——“中国式现代化，是我们为如何唤醒‘睡狮’、实现民族复兴这个重大历史课题所给出的答案”

位于中央党校校园中央的礼堂，拱形屋顶，黄砖贴面。这座陕北窑洞风格的建筑，彰显着始终高度重视理论武装的马克思主义政党的鲜明基因。

礼堂内，“学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想”的横幅格外醒目，上下两层，座无虚席，高级领导干部，济济一堂。

7日上午10时，一场关于“中国式现代化”的思想盛宴在这里拉开帷幕。

3个多月前，党的二十大明确提出新时代新征程中国共产党的使命任务，强调“以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴”。

“开局之年第一课”，为何聚焦这个主题？

习近平总书记开宗明义：“我认为，概括提出并深入阐述中国式现代化理论，是党的

二十大的一个重大理论创新，是科学社会主义的最新重大成果。”

知所从来，方明所往。现代化，这是近代以来，多少仁人志士的苦苦求索。

从洋务运动的“师夷长技以制夷”，到戊戌变法的“改良图强”，再到辛亥革命的“资产阶级共和国”“振兴实业”方案……习近平总书记拉开时间的长镜头，追溯中国现代化的历史，“探索中国现代化道路的重任，历史地落在了中国共产党身上”。

百年风雨跋涉，百年壮歌以行。自诞生之日起，中国共产党团结带领人民所进行的一切奋斗，就是为了把我国建设成为现代化强国，实现中华民族伟大复兴。

从新民主主义革命时期“为实现现代化创造了根本社会条件”，到社会主义革命和建设时期“为现代化建设奠定根本政治前提和宝贵经验、理论准备、物质基础”，到改革开放和社会主义现代化建设新时期“为中国式现代化提供了充满新的活力的体制保证和快速发展的

物质条件”……习近平总书记全面回顾了不同历史时期，党团结带领人民推进现代化的光辉历程和作出的卓越贡献。

谈及新中国成立初期，建设现代化的艰难，总书记感慨：“当时，我一穷二白，连日用的煤油、火柴、铁钉都称为洋油、洋火、洋钉。”

一位来自中部地区的学员对此感触尤深：从当年忧虑“我们能做什么”，到如今建造自己的高铁、大飞机、航母、空间站，成为拥有全球产业门类最齐全、产业体系最完整的制造业第一大国，用几十年时间走完西方发达国家几百年走过的工业化历程，百年回眸，百感交集，更加深刻感受到中国式现代化求索之路的艰辛与伟大。

一代又一代的奋斗，一棒又一棒的接力。历史，总是在前人的肩膀上书写。

进入新时代，我们党在已有基础上继续前进，不断实现理论和实践上的创新突破，成功推进和拓展了中国式现代化。

(下转第2版)

# 坚持以人民为中心始终如一

## ——新征程上满怀信心开新局展新貌系列述评之六

党的二十大报告将“坚持以人民为中心的发展思想”明确为前进道路上必须牢牢把握的五条重大原则之一。

2023年是全面贯彻党的二十大精神开局之年。大江南北迎来疫情防控进入新阶段以后的第一个农历新年，“烟火气”“消费热”“忙碌劲”加速回归。春节假期，短短7天，全国铁路、公路、水路、民航共发送旅客约2.26亿人次；春节档电影票房达67.58亿元，位居影史同期第二；全国重点零售和餐饮企业销售额较去年同期增长6.8%……一个个亮眼数据折射出神州大地欣欣向荣的景象，反映出人民群众持续增强的获得感、幸福感、安全感。

成绩取得，殊为不易，这是党和人民一道拼出来、干出来、奋斗出来的。

十年间，全国上下砥砺前行，经济快速发展，厚植民生福祉：人均预期寿命增长到78.2岁；居民人均可支配收入从16500元增加到35100元；城镇新增就业年均1300万人以上；改造棚户区住房4200多万套，改造农村危房2400多万间……

过去三年，面对世纪疫情，在以习近平总书记为核心的党中央坚强领导下，我们坚持以人民为中心的发展思想，筑牢疫情防控屏障，护佑人民生命健康。疫情防控进入新阶段后，工作重心从“防感染”转向“保健康、防重症”，不变的是“人民至上、生命至上”的理念。

2022年，极不平凡。面对诸多挑战，我们全力稳增长、稳就业、稳物价、保民生——全国城镇新增就业1206万人，超额完成全年预期目标任务；全国居民人均可支配收入比上年增长2.9%，城乡居民收入相对差距持续缩小……

实践表明，党和人民始终站在一起，想在一起，干在一起，任何风浪都动摇不了我们的钢铁意志，任何困难都阻挡不了我们的前进步伐。

“中国共产党执政的唯一选择就是为人民群众做好事，为人民群众幸福生活拼搏、奉献、服务。”朴实的话语，道出习近平总书记深厚、真挚的人民情怀。

当前，我国经济总体回稳向好，但恢复基础仍不牢固，需求收缩、供给冲击、预期转弱三重压力仍然较大。越是面对压力挑战，越要牢牢坚持以人民为中心的发展思想，做好保障和改善民生工作。

2023年春节团拜会上，习近平总书记坚定有力宣示：“我们要坚持稳字当头、稳中求进，更好统筹国内国际两个大局，更好统筹疫情防控和经济社会发展，更好统筹发展和安全，全面深化改革开放，努力实现经济运行整体好转，推动人民生活持续改善。”

(下转第2版)

## 重庆点亮沿江“夜经济”

2月10日晚，游客在位于重庆市渝中区的洪崖洞街区游览拍照。

今年以来，重庆发布多条政策措施鼓励夜间消费，不断调整优化业态、改善消费环境。重庆对多个特色夜市街区进行了提档升级，强化商旅文体融合，在加速消费市场复苏的同时，也为灵活就业群体的创业就业提供了平台、增强了信心。

璀璨的夜景正成为这座山城开辟消费新业态的重要场景，“夜经济”也成为推动重庆建设国际消费中心城市的新动力。

重庆目前已经陆续打造龙门浩老街、十八梯—山城巷传统风貌区等12个国家级夜间文化和旅游消费集聚区，打造市级夜市街区30多条。

新华社记者 黄伟 摄



# 四川工会动员全省职工全力以赴拼经济搞建设 12条措施助力经济“开跑冲刺”

本报讯（记者李娜）2月10日，记者从四川省总工会获悉，为更好地团结动员全省广大职工以“开年就开跑”“起步即冲刺”的奋斗姿态，全力以赴拼经济、搞建设、推动高质量发展，该省总工会印发《四川省总工会助力经济发展“开门红”十二条措施》，在一季度经济发展中充分发挥主力军作用，持续提升服务

中心大局贡献率。

根据《措施》，四川工会将充分发挥劳模工匠宣讲团作用，计划一季度完成主题宣讲300场，线上线下覆盖职工群众500万人次。进一步充分发挥成渝地区双城经济圈重大赛事活动的牵引作用，大力开展重点工程劳动竞赛、特色产业职业技能竞赛、群众性

创新活动。近期将举办首届港口物流职工职业技能大赛，召开全省职工创新创效大会，评选命名一批“五小”活动先进集体和优秀成果。

《措施》进一步深化了工会普惠服务。一季度将开展以农民工、新业态形态劳动者等群体为重点的就业服务，开展线上线下招聘会

1000场次，提供工会就业服务50万人次。全省工会开展普法宣传活动不少于1000场，覆盖职工不少于100万人次。提高基层工会会员“生日慰问”和“节日慰问”标准，为全省职工会员每人每年增加福利300元。推进户外劳动者站点建设，一季度安排3000万元资金，召开全省站点建设现场会，高质量加快推进站点建设，服务户外劳动者超过100万人次。

此外，《措施》还对加强工会建设提出明确要求。做强工会服务阵地，一季度安排工会职工活动阵地建设补助资金1500万元。全省选派不少于1000名工会干部到开发区（产业园区）工会、乡镇（街道）工会、新业态行业和企业工会蹲点，积极为基层排忧解难等。

## 一主线两目标三举措四通道五服务

# 北京朝阳打造“12345产改”模式

## 推进“产改”进行时

本报讯（记者赖志凯）“小达唱支歌吧。”随后，小达唱着歌曲翩翩起舞……小达是北京市朝阳区爱依家政公司研发的智能护理机器人，目前已经普遍在护理服务中使用。

这是北京市朝阳区通过产业工人队伍建设改革引导职工岗位创新取得成效的一个缩影。2021年，朝阳区被确定为北京市“产改”全面试点单位。朝阳区创新探索，初步形成

了“12345”朝阳“产改”模式。

坚持一条主线，即坚持将思想政治引领和党的领导体现到“产改”全过程这一条主线。朝阳区开展主题宣传教育等活动千余场，推动劳模精神、劳动精神、工匠精神进企业、进社区、进校园、进机关。

建设两个目标。着力提升朝阳区产业工人技能国际化水平，实现培养具有国际视野、通晓国际规则的技术技能人才的目标。打造“朝阳能手、朝阳匠心达人、朝阳工匠、朝阳大师”梯队式品牌行动，实现挖掘工匠人才的目标。

创新三项举措。“六航”计划抓基础培训、产教融合抓素质培养、现代学徒制抓技能培养。截至2022年，新生劳动力试航、重点群体启航、企业职工续航、重点领域通航、高能人才领航、基础建设护航的“六航”行动共培训78.76万人次，超额完成30万人次的预期目标；推动构建终身职业教育培训体系。

优化四个通道。薪酬待遇通道，让产业工人有“钱”途；职业发展通道，让产业工人有前途；政治待遇通道，让产业工人有地位；成

果转化通道，让产业工人有活力。推动绩效和岗位工资向一线产业工人岗位倾斜；探索设立特级技师等多级岗位；推荐党代表等各类评选中向优秀产业工人倾斜。

突出五项服务。平台服务汇资源，科技创新激活力，暖心服务聚人心，维权服务解民忧，数字赋能促发展。创新成立跨领域、枢纽型的服务平台“朝阳区重点企业工会联谊会”；在全区开展新业态形态劳动者集中建会入会行动500余场，组建6家头部企业工会，发展5.01万名新业态形态劳动者入会。

## 我国大力推进儿童健康全面发展

据新华社北京2月11日电（记者田晓航 李恒）国家卫生健康委员会妇幼健康司司长宋莉11日在京表示，我国正以“三提升”“两促进”系列举措大力推进优生优育服务水平，从生育起点、婴幼儿健康着力，推进儿童健康全面发展。

在当天由中国计划生育协会、全国政协人口资源环境委员会和中国人口与发展研究中心联合主办的第三届中国人口与发展论坛上，宋莉介绍，“三提升”，即母婴安全行动提升计划、健康儿童行动提升计划和出生缺陷防治能力提升计划；“两促进”，即生殖健康促进行动和母乳喂养促进行动。

2021年我国孕产妇、婴儿、5岁以下儿童死亡率均降至历史最低水平。为进一步提高优生优育服务水平，维护妇女儿童健康权益，当年，国家卫生健康委在总结既往经验基础上，先后印发《母婴安全行动提升计划（2021—2025年）》和《健康儿童行动提升计划（2021—2025年）》。



## 神州大地春来早

2月11日，在贵州省黔东南苗族侗族自治州兴义市，游客乘坐小火车观赏油菜花。早春时节，各地春花开放，生机勃勃。

新华社发（刘朝富 摄）